

Hay un responsable de la crisis: el régimen

EL caudillo había proclamado en las Cortes que en 1970 los españoles disfrutaríamos de un nivel europeo. Y al día siguiente de tan mentirosa e irresponsable afirmación, ¡zas!, la devaluación de la peseta, el entierro del II Plan de Desarrollo y el anuncio de un severo plan de austeridad. Medidas que han causado el estremecimiento y la inquietud profundos de la opinión pública. Pero, ¿dónde están, quiénes son los responsables de tanta incapacidad y de tanto fracaso? Algunos periódicos señalan tímidamente la necesidad de cambios en los ministerios económicos e insisten en la creación de una presidencia del Gobierno. Pero todo eso no son más que sinapismos y paños calientes. ¡La responsabilidad es de la cabeza, de Franco y el régimen! Mientras la astucia caciquil, la voluntad de conservar a toda costa el monopolio del poder, la denegación de la mayoría de edad a los españoles, y cada vez más, la inconsciencia senil, sean los criterios esenciales del poder, España irá de mal en peor. El problema que se plantea es un problema de régimen político. Hay que acabar con la dictadura franquista, para empezar a abordar seriamente la solución de los problemas de España.

La clase obrera está mostrando ser la clase que tiene más conciencia de la situación. La jornada del 27 de octubre y las huelgas, manifestaciones y asambleas que están teniendo lugar después en todo el país, evidencian no sólo esa toma de conciencia, sino la existencia del instrumento de masas apto para organizar la lucha: las Comisiones Obreras.

ESTUDIANDO la experiencia del 27 se desprende la necesidad de extender y fortalecer las Comisiones en las empresas, hasta conseguir que los trabajadores de cada empresa formen un verdadero destacamento de combate del movimiento obrero, capaz de insertar su acción en huelgas y manifestaciones en un plan de conjunto, desarrollando su propia iniciativa y distinguiéndose por su decisión. Así pasó el 27 en Madrid con empresas como « Pegaso », « Perkins », « Barreiros », « Mazda » y otras. Se trata de fortalecer las Comisiones en cada empresa, de asegurar las asambleas obreras, de crear en cierto modo un espíritu de empresa, basado en el legítimo orgullo por la capacidad organizativa y combativa mostrada por el colectivo de los trabajadores de la empresa, en cada una de las luchas parciales o generales.

Al mismo tiempo, las Comisiones proceden justa e inteligentemente al reafirmar su carácter unitario y democrático; al rechazar toda tendencia a volver a las catacumbas, a ser encerradas en la clandestinidad, reivindicando e imponiendo frente a la represión su derecho a actuar a la luz del día. En este orden de cosas la defensa contra viento y marea de

los dirigentes de las Comisiones, perseguidos por la represión, es una parte esencial de la lucha por la existencia misma del nuevo movimiento obrero.

Sobre la clase obrera, que no está ni puede estar dividida en España por ninguna barrera nacional, ni regional; que es una clase única dentro del Estado español —lo que no contradice el respeto a las particularidades nacionales y locales—; sobre la clase de vanguardia de la sociedad española reposa la responsabilidad de marchar en cabeza hasta alcanzar

una solución democrática a los problemas actuales y en primer lugar al problema del régimen.

Con la clase obrera están los estudiantes, los intelectuales y sobre todo las masas del campo que hacen progresos en la vía de su unidad, organización y lucha, y que deben pasar a plantear resuelta y concretamente la cuestión de la tierra. Hay que luchar ya hoy por que la tierra sea para quien la trabaja.

(Sigue en la pág. 2.)



AÑO XXXVIII N° 2

MADRID 1a quinc. de Diciembre de 1967

Precio: 1 Pta.

La verdad desnuda

EN CONDICIONES DRAMATICAS, en la noche del 19 de noviembre, el país conocía que la peseta era devaluada y que se preparaba un plan brutal de austeridad. Franco había tenido que regresar precipitadamente de Toledo donde cazaba y en el Consejo extraordinario ni siquiera estuvieron presentes todos los ministros.

El dramatismo de la situación y la conmoción que se ha producido en el país, no vienen dadas por el carácter súbito de la devaluación, ni porque ésta se produzca después de tan reiteradas denegaciones. Efectivamente, así sucedió en todas las ocasiones en que se devaluó una moneda. La conmoción producida en España y que no se ha dado en ningún otro país de los que han seguido a la libra en su cambio de paridad, obedece a dos razones fundamentales.

La primera, a que todo el mundo tiene conciencia —pese a las afirmaciones del gobierno— de que la devaluación de la libra ha sido sólo el pretexto; que la caída de la peseta se debe a causas internas. De repente, el régimen no puede seguir tergiversando. Aparece la verdad desnuda, descarnada. Los profundos, los agudos problemas de nuestra realidad económica, saltan a la calle a borbotones.

La segunda, a que las jornadas que precedieron a la devaluación han puesto de manifiesto la gran fragilidad de nuestro signo monetario. La huida de capitales adquirió proporciones espectaculares. Las tres maletas repletas de billetes confiscadas en el aeropuerto de Barcelona, no eran más que una gota de agua comparada con los que escapaban por las fronteras terrestres. En Roma, no ya en el mercado negro sino en los propios bancos sólo se obtenían por la peseta cinco liras; es decir, con una devaluación de más del 50 %. Unas horas más y los especuladores internacionales, junto con los grandes capitalistas españoles que, de nuevo, demostraban su bien acrisolado « patriotismo » y la peseta se derrumbaba. Esto explica el papel jugado por García Monco, de cuyo Ministerio depen-

de el Instituto Español de la Moneda Extranjera, en la crisis. El estado de las reservas y la amenaza que pesaba sobre ellas, fueron el lacónico argumento que bastó a García Monco para imponerse a sus rivales en el gabinete y para hacer tragar a Franco la amarga realidad, tan en flagrante contraste con el Mensaje que acababa de pronunciar en las Cortes.

La devaluación es, ante todo, una constatación; el acta notarial del fracaso de una política económica. Es la declaración « urbi et orbe » de que así no es posible seguir. Pero, es mucho más: el gobierno amputa el patrimonio nacional, confisca una parte del trabajo y la riqueza de cada ciudadano, para intentar rescatar los desastres de su política. Por eso, la devaluación no es sólo una grave y delicada operación económica; es un acto cargado de consecuencias políticas. Las devaluaciones, o las hace un nuevo gobierno que puede descargar las culpas sobre el pasado, o los hombres que las provocaron y las realizaron están condenados al ostracismo político. En ningún país, medianamente consolidado, hay antecedentes de un gobierno que haya llevado a cabo dos devaluaciones.

Y ello no es por casualidad. Una devaluación, como manipulación monetaria, no resuelve ningún problema. Lo que cuenta es la

(Sigue en la página 2)

En el próximo número publicaremos una

Declaración del Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España

sobre las grandes acciones del 27 de Octubre y la situación económica y política del país

En la pág. 8

Comunicado sobre una entrevista de representantes del Partido Comunista de la Unión Soviética y del Partido Comunista de España

La verdad desnuda

(Viene de la primera página.)

masa ingente de sacrificios que se imponen al país, para pagar los errores pasados y para hacer nueva andadura. Si el gobierno no cuenta con un amplio consenso nacional; si carece de autoridad política (los « grises » de Don Camilo no sirven para salvaguardar la peseta); si el país ha perdido la confianza en sus palabras y en sus actos, la devaluación puede convertirse en una medida extraordinariamente peligrosa. El ejemplo de las dictaduras latinoamericanas, con sus inflaciones galopantes y sus devaluaciones en cascada, está ahí para demostrarlo.

¿COMO PUEDE EL REGIMEN RECLAMAR AL PAIS « un nuevo margen de confianza »? El I Plan de Desarrollo prometía el desarrollo en la estabilidad. Las trompetas triunfalistas han atronado nuestros oídos machaconamente, incluso cuando se había desatado de nuevo la inflación y cuando, intentos burdos y mal orientados de contenerla, habían acentuado la recesión y agravado la situación económica que ya atravesaba el país. Y, ahora, antes de llegar a su término, una nueva devaluación viene con toda su crudeza a dictar el veredicto inapelable contra sus consecuencias. El I Plan de Desarrollo se ha quedado al borde del camino, cadáver insepulto, que ni siquiera encuentra enterradores.

¿Confianza? Pero, ¿es que Franco y los que todavía puedan pensar que con Franco cabe una salida viable, piensan de verdad que todos los españoles somos unos cretinos? El 14 de noviembre, sí, ¡el 14 de noviembre! se publicaban pomposamente los « Objetivos del II Plan de Desarrollo para el cuatrienio 1969-1971 ». Cinco días después, la devaluación y el plan de austeridad arrastraban sus oriflomas al vertedero, como las guirnalda y las banderitas de la abortada fiesta de la película « Bienvenido Mister Marshall ».

Y, así, pese a las circunstancias dramáticas y a la mordaza que impone el sistema, las declaraciones y los actos del gobierno no encuentran —salvo en los más comprometidos y empesinados ultras del régimen— ni respaldo ni benevolencia. A la pretendida concatenación entre la devaluación de la peseta y la de la libra, la prensa ha contestado que no comulga con ruedas de molino y, en innumerables editoriales y comentarios, pone al desnudo las causas internas de la crisis. Es interesante comprobar cómo los editoriales de la prensa han ido elevando, día tras día, su tono airado conforme más se percatan del estado de indignación que reina en el país. El « ABC », del 27 de noviembre en un editorial con presentación tipográfica excepcional, titulado « Es hora, ya es hora », escribe:

« Es hora, ya es hora de corregir y rectificar. Las medidas acordadas son elementales; unas reales y otras psicológicas. Van encaminadas a la austeridad y a una estabilización más severa que la de 1959. Los problemas económicos se manifiestan hoy con toda su crudeza. No se puede jugar con la economía de un país, ni defraudar su confianza y sus legítimas aspiraciones. Las medidas, precisémoslo bien no son más que un remedio de emergencia que sólo acentuarán el descontento si no se aprovechan, sin perder un solo día, para iniciar esa buena política económica que, de una vez, piden y necesitan los españoles. »

A LAS TAJANTES AFIRMACIONES DEL GOBIERNO de que no subirán los precios, contestó la prensa enumerando la larga serie de productos que han subido en la semana, por menorizando los porcentajes de incremento.

No se ha secado la tinta de la declaración gubernamental bloqueando hasta 1969 las tarifas de los servicios públicos, cuando Iberia y la Telefónica hacen pública la elevación en un 16,6 % de las tarifas aéreas y de las conferencias internacionales, que son servicios públicos.

En varios periódicos, constatando la incoherencia y las contradicciones de que ha venido dando pruebas la política económica, las divisiones existentes en el seno del gobierno, ampliamente conocidas, se pide la constitución de un superministerio de economía, que defina y aplique la política económica y coordine la actuación de los diversos departamentos.

Pero, no es el instrumento lo que ha fallado. Existía el Plan de Desarrollo y el Ministro Comisario del Plan; existía la Comisión delegada de Asuntos Económicos que se reunía cada semana bajo la dirección de Franco y, ahora, de Carrero Blanco. La división, la incoherencia, la ausencia de política tiene razones mucho más profundas. Obedecen a las contradicciones existentes dentro de los propios muros del sistema y se acentúan en la medida

en que se agudizan los problemas y avanza el proceso de la descomposición del régimen. Ahora, el plan de austeridad va a golpear duramente, directamente, sobre el nivel de vida y los intereses de la inmensa mayoría de los españoles. Cada medida va a levantar la resistencia airada, la protesta y la lucha de los que no sólo no están dispuestos a soportar nuevos e ingentes sacrificios sino que tienen conciencia de que les son impuestos por quienes, desde hace treinta años, les tienen privados del derecho a intervenir en la elaboración de su propio destino.

Pero, además, cada medida va a agravar las contradicciones en el seno del propio régimen. El tirar para sí de la manta, el acumular y el poner a recaudo las mayores ganancias, en el menor tiempo posible, mientras se encrespa la tormenta, que ha sido desde siempre norma miope del capital monopolista, va ahora a desplegarse todavía con mayor virulencia.

En una sola cosa estamos de acuerdo con García Monco: la situación no es la misma que en 1959. Las razones por las que llegamos a esa conclusión son, naturalmente, diametralmente opuestas. Pero es así, tanto desde el punto de vista interior, como de la situación internacional.

Y los hechos van a demostrarlo.

Hay un responsable de la crisis: el régimen

(Viene de la primera página.)

LA jornada del 27, y las luchas actuales preparan el terreno a jornadas más importantes y en definitiva a la huelga general y la huelga nacional. Hay que subrayar el acierto con que el movimiento obrero y el movimiento estudiantil, en marcha hacia esos objetivos, saben armonizar y combinar con las reivindicaciones políticas, las económicas de carácter inmediato imprescindibles para movilizar a las más amplias masas e ir elevando su politización.

La clase obrera, las masas populares, nuestro Partido proponen en este momento una convergencia a las fuerzas evolucionistas para ir a la liquidación de las estructuras fascistas y al establecimiento de la libertad política, primer paso para abordar y resolver los profundos problemas estructurales que tiene el país. Consideramos que no hay tiempo que perder, que es necesario elaborar

cuanto antes una alternativa política a este régimen. Si no, la devaluación y las medidas subsiguientes pueden ser el comienzo de cosas mucho más graves. Pero esa alternativa no puede ser una forma camuflada de continuismo. No aceptamos un régimen político impuesto previamente. La condición obligatoria de todo acuerdo en el que se pretenda incluir a la clase obrera es que la cuestión del régimen futuro la decidirá el pueblo libre y democráticamente.

Hay que darse prisa. Una negociación política se impone. Pero a la vez hay que impulsar la lucha. El movimiento popular necesita discutir en las oficinas e incluso en los salones, pero ante todo y sobre todo mostrar su fuerza en la calle.

Ayuda al Partido

(Segunda parte)

TOTAL precedente 71.021 pts.

ALN. - Agrupación Obrera de Albacete, 1.000 pts.; AI. - Grupo de castristas de Serranía de Ronda, 860 pts.; F. - Un grupo de temporeros de Roque d'Antheon, 360 pts.; U. - Del grupo 20 de Murcia-Moratalla, 400 pts.; AI. - Antiquo cenetista L.D.C., 120 pts.; AI. - De A. B. de Olivenza, E. del Amo, M. M.; Un compatriota simpatizante desde Beziers, 1.980 pts.; ALN. - De Chaparra de Castellón, 50 pts.; AZ. - Un amigo del P. en Carcagente, 100 pts.; U. - De G. V. M., 360 pts.; U. - De Guzmán, 120 pts.; De Francisco el Granadino, con un saludo para MO, 500 pts.; Los cuatro pioneros, 960 pts.; Un joven de Riotinto, 30 pts.; Recibido sin indicar el remitente, 25 pts.; El Macetero, de Ciudad Rodrigo, 25 pts.; Primer comunicante del Sur, Almería, 150 pts.; Uno del barrio del Pilar, de Madrid, 100 pts.; Papel Paloma, de Ciudad Real, 100 pts.; De un camarada francés, 600 pts.; De M. H. de La Rioja, 300 pts.; De Ramón y Daniela, 1.000 pts.; Un bracero del Campo de Caudete, 200 pts.; Los tricolores de Castellón (enviado por medio de un buen difusor de « Nuevos Enfoques »), 400 pts.; De un grupo de valencianos de la provincia de Valencia E. A. S. 3, 1.000 pts.

ASTURIAS. — Recaudado para ayuda al P. desde diciembre a junio, 130.200 pts.

EUZKADI. — Pepe Luis de Vitoria, 300 pts.; De C., 15 pts.; De Grupo Gazteiko, 1.350 pts.

MALAGA. — Grupos: Miguel Hernández, 550 pts.; « P » (tres entregas), 1.050 pts.; T (tres entregas), 740 pts.; S (tres entregas), 615 pts.; G (dos entregas), 200 pts.; Antequera, 100 pts.; Grupo Vanguardia, 1.500 pts.; Grupo de jóvenes inconformistas, 200 pts.; De 6 amigos de Málaga, 300 pts.; Del Grupo A., 450 pts.; Del Grupo I., 175 pts.; Del grupo C., 200 pts.

LEVANTE. — Recaudado por los cds. de C., 16.000 pts.

De los Comités Provinciales de: F (C), 1.426 pts.; F (V), 16.920 pts.; AI, 4.646 pts.; ALS (dos entregas), 45.507 pts.; AZ, 13.476 pts.

TOTAL 317.681 pts.
30 de octubre de 1967.

AYUDA AL PARTIDO (Notas rectificativas)
A petición de los interesados damos cuenta de las rectificaciones siguientes a las listas de Ayuda al Partido que se indican:

Lista nº 3 de la Suscripción Nacional: Se atribuyen al Cte. Provincial de AI 52.670 pts. por error. Esta cantidad es una entrega del Cte. Prov. de AI.

Lista de 30-IV-1967. — Donde dice: del Cte. Prov. de AI. 18.414 pts. Debe decir: 20.414 pts.

Lista nº 10. — Donde dice: Cte. Prov. de B.. 10.800 pts. Debe decir: 15.280 pts.

Lista nº 20. — Se atribuyen al Cte. Prov. de A. 5.685 pts. por error. Esta cantidad es una entrega del Cte. Prov. de B.

30 de noviembre de 1967.

Comisiones campesinas para luchar por la reforma agraria

EN las declaraciones del camarada Santiago Carrillo sobre la gran jornada del 27 de octubre, hay estas palabras: « Los campesinos verán en el ejemplo de esas luchas que si ellos crean sus comisiones, también podrán hacerse escuchar, defender sus intereses y contribuir a poner término al hecho de que el campo español siga siendo la cenicienta ».

En ello viene insistiendo nuestro Partido, a conciencia de que ése es el camino por el que las masas de obreros agrícolas y de campesinos se incorporarán de lleno a la lucha.

Las comisiones campesinas son una necesidad apremiante para luchar eficazmente por todas y cada una de las reivindicaciones que los hombres del campo vienen planteando una y otra vez sin obtener satisfacción. Pero ante todo, y por lo que se refiere a las masas de obreros agrícolas, aparceros, arrendatarios, colonos y campesinos pobres en general, las comisiones campesinas son necesarias para luchar por una profunda reforma agraria que entregue la tierra a quienes la trabajan.

Las Comisiones Obreras han proclamado reiteradamente su apoyo a estas reivindicaciones. Con lo cual han dado una prueba más de su elevada conciencia y de su capacidad para asumir el papel de vanguardia de todo el movimiento democrático, y naturalmente de los campesinos. El interés de éstos está en luchar al lado de la clase obrera y en seguir su ejemplo.

Y seguir su ejemplo quiere decir dar de lado a todo lo que les divide, reunirse en asambleas, aprovechar las posiciones conquistadas en las Hermandades para desarrollar labor, imponer un auténtico cooperativismo democrático, exigir una auténtica reforma agraria.

CONOCEMOS las dificultades, los obstáculos, pero siempre hemos dicho que por grandes que sean, es necesario afrontarlos y vencerlos. Lo peor de todo es la resignación ante la miseria, la ruina y el éxodo. La lucha es el único medio de poner fin al paro, la explotación y las injusticias de que son víctimas los obreros agrícolas y los campesinos.

Los hombres más conscientes y firmes deben poner manos a la obra, formando comisiones para organizar, impulsar y dirigir las acciones de masas, huelgas, concentraciones y manifestaciones, sin las cuales ninguno de los problemas existentes será resuelto.

Y el primero y principal de esos problemas es la injusta distribución de la propiedad de la tierra, la pervivencia de los grandes latifundistas.

El desastre de nuestra agricultura y la intolerable situación en que viven los obreros agrícolas y los campesinos provoca un clamor

nacional. La condena de la política anticampesina del régimen suscita la indignación y la protesta generales. Pocos son los que se atreven a defender abiertamente esa política. Pocos son los que se atreven a justificar la pervivencia de los grandes latifundios.

El problema de la reforma agraria está al orden del día. Lo han puesto al orden del día las luchas de la clase obrera encabezada por sus Comisiones; la lucha de los estudiantes, de los intelectuales; la resistencia de los campesinos.

Los trabajadores agrícolas han empezado a exigir la tierra en diversos pueblos de Andalucía. En sus peticiones señalan las fincas que se hallan abandonadas o mal cultivadas y dichas peticiones, firmadas por numerosos trabajadores, son presentadas a las autoridades por las comisiones.

Ese es el camino que deben seguir en todas partes los obreros agrícolas, los aparceros y arrendatarios, todos los campesinos que carecen de tierra o no la poseen en suficiente medida.

Acciones de los algodoneros por aumento de salarios

En la recogida del algodón están teniendo lugar numerosas acciones por aumento de salarios.

En el cortijo de « La Verduga » provincia de Córdoba, se realizó una de estas huelgas el día 21 de noviembre, en la que participaron obreros de Palma del Río, Hornachuelos, Puebla de los Infantes y Badalatosá.

El día anterior se habían puesto de acuerdo para no recoger algodón por menos de 5 pesetas por kilo, (se lo pagaban a 4). Todos unidos fueron a plantear su reivindicación al encargado. Eran unos 250, de ellos 19 niños de 9 a 12 años de edad. El encargado avisó al patrón, « Luisito, el del Limón » y este propuso un aumento de un real. Ante lo cual los trabajadores abandonaron el trabajo, decididos a no ceder, hasta no haber conseguido la reivindicación exigida.

Fe de erratas

« En defensa de los mariscadores y de Galicia »

Fe de erratas aparecidas en dicho artículo publicado en nuestro número anterior.

- Se dice en el 2º párrafo, línea 4: ...En 1935 el Consejo Económico Sindical... debe decir: En 1965 el Consejo... etc...
- Se dice en el 2º párrafo, línea 11: ...6 millones de pesetas... Debe decir: 6000 millones de pesetas.
- Se dice en el 3º párrafo, línea 4: ...Gergondo, Goiro... Debe decir: Bergondo, Boiro.
- Se dice en el 6º párrafo, línea 1: En que las cooperativas... Debe decir: En que las cofradías.

Ninguna persona honrada puede oponerse a la justa petición de quienes necesitan esas tierras abandonadas o mal cultivadas para emplear sus brazos y obtener medios de existencia.

HA llegado la hora de exigir la tierra de los grandes latifundios. En todas partes y desde ahora. No es posible esperar más. El hambre no espera. La entrega de la tierra a quienes la trabajan, ¡ha ahí la solución al paro y otros muchos problemas!

Es así, con manifestaciones ante los organismos oficiales, con acciones en las que participen hombres y mujeres, veteranos y jóvenes, como hay que exigir la entrega de la tierra.

La posición del Partido Comunista al respecto es bien conocida. Si se tratara de hacer historia podríamos afirmar, sin temor a ser desmentidos que somos el único Partido que ha demostrado, no sólo con palabras, sino con hechos, su decisión de contribuir con todas sus fuerzas a la realización de la reforma agraria. Más aún, podríamos recordar que los demás partidos, sin excepción, o defendieron abiertamente el latifundismo o se limitaron a lanzar contra él torrentes retóricos. Podríamos recordar también que frente a nuestra firme y consecuente defensa de los campesinos, otras gentes han presentado como un progreso la liquidación de cientos de miles de explotaciones campesinas y el doloroso éxodo de millones de seres humanos, expulsados del campo por la nefasta política del régimen.

Pero lo que queremos subrayar ahora es la toma de conciencia que se expresa a diario en los más diversos medios sociales y políticos acerca de la necesidad de la reforma agraria.

EL principio de que la tierra debe ser para quienes la trabajan es aceptado hoy incluso por gentes que en el pasado lo combatían a sangre y fuego.

A todos los que se pronuncian en favor de la reforma agraria, nosotros les decimos: hace falta pasar de las palabras a los hechos.

Ese paso se da hoy ayudando a organizar las comisiones campesinas, cuya tarea central ha de ser precisamente la lucha por la tierra y por la democracia.

En « Nuevos enfoques a problemas de hoy », Santiago Carrillo, tras de mostrar esta necesidad a « todos los sectores dinámicos y renovadores del país », concluía: « Las mismas Comisiones Obreras, que actúan en centros industriales rodeados de zonas campesinas, podrían entrar en contacto con los campesinos y trasladarles su experiencia. Los estudiantes, los intelectuales también están en condiciones de prestar una ayuda semejante, utilizando todas las posibilidades de contactos con las zonas rurales ».

Algo se está haciendo en este sentido. Pero existen condiciones para que la ayuda a los campesinos sea mayor. En el campo, el descontento y la indignación son enormes.

¿Qué es lo que hace falta? Lo que hace falta es esa poderosa y eficaz organización que poseen los obreros.

Hacen falta las comisiones campesinas, a cuya creación debemos contribuir los comunistas, los católicos, los demócratas, todos los que queremos poner fin al desastre de nuestra agricultura y a las penalidades e injusticias que sufren las gentes del campo.

Ayuda a los presos políticos

De Papel Paloma y el Tordo	50 pts.
De U H P de Granada	140 pts.
De G., de Granada	1.450 pts.
De I. C. de Granada	145 pts.

TOTAL

30 de noviembre de 1967.

El libro « nuevos enfoques... »

A petición de los interesados acusamos recibo de las cantidades siguientes que nos envían por los ejemplares del libro « Nuevos Enfoques... », del camarada S. Carrillo, que ellos han distribuido:

Un grupo de Veteranos del P. de Valencia	1.800 pts.
« Estrella Roja de Levante », grupo U H P	
y « Las tres Auras »	600 pts.
Grupo F. de Granada	230 pts.
Grupo UHP de Granada	50 pts.

30 de noviembre de 1967.

Llamamiento de las C.O. de Madrid

La acción del 27 ha sido un triunfo del pueblo

No olvidemos a detenidos, procesados y despedidos

En los últimos días de la primera quincena de noviembre ha sido distribuido profusamente en Madrid el siguiente llamamiento de las Comisiones Obreras madrileñas:

« La respuesta que los trabajadores y el pueblo de Madrid han dado a la política del Gobierno, cómplice, en cuanto que las permite, de las subidas escandalosas de precios, de la congelación de salarios, de la escasez de viviendas de tipo medio y modestas, etc., ha sido contundente y unánime. Esta respuesta, que culminó con la acción masiva del día 27 de octubre, pone de manifiesto el elevado nivel de conciencia de clase que el mundo del trabajo, pese a los obstáculos, ha adquirido. Las Comisiones Obreras, abiertas a todos, y expresión y cauce del movimiento obrero español durante estos últimos años, quieren hacer resaltar el gran triunfo que han representado para la clase obrera las acciones pacíficas que el día 27 tendían a conseguir, a pesar del fabuloso despliegue y de la agresividad de las fuerzas de la policía armada y la Guardia Civil (en determinados puntos, Madrid estaba tomado militarmente), las que consideramos básicas reivindicaciones: salario mínimo de 300 pesetas, derecho de huelga, derecho de asociación y libertad sindical.

La unidad se ha manifestado en todos los sectores: trabajadores, estudiantes, intelectuales, profesionales de actividades liberales, comerciantes e industriales de la pequeña y mediana empresa, amas de casa; en una palabra, la acción del 27 ha sido un triunfo sin precedentes del pueblo oprimido, y este triunfo, no ha obedecido a consignas recibidas del exterior, como la Prensa, Radio y la Televisión, amordazada e intencionadamente, han querido hacer ver al pueblo; ha sido, por el contrario, la respuesta, abierta y valiente, del pueblo español a la brutal injusticia que padecemos, enmascarada en una falsa paz, pues donde no hay libertad no existe paz.

Tenemos motivos para ser optimistas, nuestro éxito —el éxito de todos— ha sido rotundo.

La propaganda « oficial » trata de ocultarlo, pero ya nadie cree en estas sistemáticas campañas del Gobierno, instrumentadas por el Ministerio de Información y Turismo y apoyadas por las demagógicas declaraciones del Sr. Solís, como las recientes manifestaciones hechas en el Club Internacional de Prensa, y las actitudes de la línea política del Sindicato Vertical.

La agresión sigue pesando, en toda España, sobre los trabajadores, estudiantes, intelectuales, etc. La dictadura capitalista, impotente para luchar contra el pueblo unido, descarga su peso sobre muchos de nuestros hombres más combativos. Actualmente son numerosos los detenidos, procesados y despedidos de sus

puestos de trabajo, o desposeídos de sus cargos sindicales. ¡COMPAÑEROS, NO OLVIDEMOS A ESTOS HOMBRES! Ellos han luchado, no podemos abandonarlos, sólo nuestra unidad y solidaridad podrá liberarlos. En este sentido llamamos la atención a la clase gobernante y a los responsables de administrar la justicia, y les recordamos que es todo el pueblo oprimido, como en Fuenteovejuna, el que ha asumido la gran responsabilidad de instaurar las libertades democráticas en España. Y a los patronos que se hagan cómplices de la represión, que proceden o procedan al despido o a imponer sanciones laborales o sindicales, les advertimos que estamos dispuestos a boicotear los productos por ellos fabricados.

Trabajadores y pueblo de Madrid, el eco que el llamamiento de las Comisiones Obreras ha tenido, nos anima a no ceder un paso y a seguir en la línea hasta conseguir los objetivos propuestos.

¡VIVA LA UNIDAD OBRERA!

Las Comisiones Obreras.

La lucha de los mineros de Barruelo

También a estos mineros se les quiere hacer pagar el desbarrajuste de la política económica del régimen. Se despide a trabajadores, se exige mayor rendimiento a los que quedan; (pese a que ya extraían 850 kg. de carbón por hombre y jornada) se desatenden las apremiantes peticiones de los silicosos; se arroja al paro sin indemnización a los « viejos » de 35 y 40 años con la excusa de que « las minas no son rentables » pues, al parecer, los grandes capitalistas nativos y extranjeros no ganan bastantes millones y el Estado patrón sale en su auxilio, con los fondos del país aunque, paradójicamente, anuncie, simultáneamente, la importación de 1.400.000 toneladas de carbón.

Los mineros de la zona de Barruelo no aceptan lo que se les viene encima y defienden su derecho al trabajo, a la seguridad en el tajo, a la atención sanitaria y a la dignidad.

El capitalista Del Valle cerró algunas minas con la excusa que le ofrece el Estado

franquista: « expediente de crisis ». El Gobierno le indemnizó con millones de pesetas pero no pagó lo que debía a los mineros. Estos no se dejaron atropellar. Nombraron su Comisión Obrera y protestaron ante las Empresas privadas o estatales y en los Sindicatos. La presencia diaria y activa de los obreros en el local Sindical puso a la Sección Social ante la espada y la pared, y en vistas del cariz que tomaban las cosas, el Estado trató de sobornar a un grupo de industriales de la zona para justificar el cierre de minas. Sólo dos se prestaron a la farsa: un fabricante y el cajero del Ayuntamiento que es un notorio sinvergüenza. Y fue entonces cuando se produjo la acción coordinada de los mineros y los pequeños comerciantes e industriales para cuyo modesto negocio es indispensable que los primeros tengan trabajo seguro. Se crearon tres Comisiones de todas las capas sociales y se personaron a Palencia para exponer al Gobernador los problemas de orden social que creaba el cierre de minas para el valle de Santullán. Propusieron una serie de medidas, entre ellas, la creación de industrias transformadoras, una central térmica, etc. En apoyo a esas Comisiones, el mismo día, los trabajadores ocuparon el sindicato, dispuestos a no abandonarlo hasta conseguir una solución favorable. El jerarca-presidente llamó a la fuerza pública pero ésta no se atrevió a desalojar el local. En el fondo, creo que estaban con la razón de los obreros. Se presentaron al Sindicato comerciantes que confirmaban su solidaridad con los trabajadores y se ofrecían para ayudarles en todo. Uno de ellos había dado crédito por 180.000 pesetas a los obreros necesitados. El alcalde se vio obligado a tomar medidas que ayudaran a los obreros a resolver el conflicto y el Gobierno, finalmente, se vio obligado a dar un plazo de cinco días para estudiar el problema y a pagar los meses que se debían.

Pero aquí, en las minas leonesas, sabemos que el peligro subsiste y estamos vigilantes.

Corresponsal.

Cataluña :

Sostenida acción en la ESESA de Badalona

Ya en asamblea celebrada el 27 de octubre, los trabajadores de la empresa ESESA, de Badalona, acordaron exigir de la dirección el aumento del pago de horas extra, reclamado desde hacía mucho tiempo, así como un incremento del salario en 1.000 pesetas, a cuenta del Convenio. En dicha Asamblea, los trabajadores dieron de plazo a la Empresa hasta el 1 de noviembre.

El día 8 no había respuesta y ese mismo día se celebró otra asamblea con la participación de 300 trabajadores y tras informar de la situación, determinaron NO HACER HORAS EXTRA. La dirección, al objeto de dividir el personal y aislar a los sectores menos decididos exigió que la reclamación se hiciera individualmente y por escrito. La respuesta fue un documento colectivo reafirmando en la petición, firmado por la totalidad del personal. Sólo diez delineantes ignoraron el acuerdo.

El día 15 de noviembre, una comisión de 30 trabajadores fueron a hablar con los diez delineantes y éstos dijeron que habían recibido órdenes de la empresa de no hacer horas extra para no crearle conflictos. A partir de ese día, no sólo dejaron de hacer horas todos los trabajadores sino que disminuyeron el trabajo. El día 17, el jurado y enlaces fueron a plantear la situación al Director general que les prometió que cobrarían las horas extra tal y como pedían los trabajadores aunque, sobre el aumento de 1.000 pesetas

mensuales a cuenta no podían hacer nada sin acuerdo de la EFECSA, de la que es filial la ESESA de Badalona y de la que depende el Convenio. Les dijo que se pusieran de acuerdo con el Jurado de EFECSA para elaborar el nuevo Convenio. Los representantes de los trabajadores no estuvieron de acuerdo en aplazar el cobro de las 1.000 pesetas y propusieron al Director que el Jurado fuese liberado de todo trabajo para elaborar el Convenio en el plazo más breve, dedicarse a consultar enlaces y trabajadores, sección por sección, para recoger sus reivindicaciones. El día 18 se celebraron dos asambleas: una para administrativos y técnicos y otra para obreros. El Jurado explicó que el triunfo de la lucha llevada a cabo se debía a la unidad de los trabajadores y a su acción y que si algo habían conseguido se debía al apoyo combativo de todos los trabajadores.

Corresponsal.

Paros en otras fábricas

Mil cien empleados de dos fábricas de Gavá y de Viladecans (Barcelona) hicieron paros el 29 de noviembre como protesta contra las amenazas de despido de personal. Los obreros y administrativos de esas importantes empresas no están dispuestos a ser víctimas de la caótica situación económica provocada por el régimen y la voracidad de los grandes capitalistas.

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

NUEVAS ONDAS

Por la mañana.— 19,3, 20,7, 24,6 y 30 metros.

De dos a tres de la tarde.— 17, 19,3, 20,7 y 24,6 metros.

De 5 de la tarde a 12,30 de la noche por campos de onda de 17, 19,3 20,7 y 24,6 metros.

Nueva Conferencia de Europa Occidental por España

Tendrá lugar en París los días 10 y 11 de febrero

El 25 de noviembre se celebró en París una reunión de trabajo a fin de preparar la cuarta Conferencia de Europa Occidental por España. Nueve países y diversas organizaciones, del más variado horizonte político y social, enviaron sus representantes.

La reunión fue abierta por Jules Moch y presidida por Claude Fuzier, miembro del Comité Director del Partido Socialista francés (S.F.I.O.). La adhesión de los comunistas franceses estaba representada por los camaradas Jacques Duclos y Georges Gosnat.

Los objetivos de esta nueva conferencia se explican en el comunicado de prensa facilitado por el comité preparatorio:

«... Movilizar a la opinión internacional para sostener los notables progresos de las fuerzas democráticas en España y protegerlas contra los golpes de la represión franquista que, últimamente, se ha acentuado. El régimen de opresión que desde hace treinta años reina en España, es completamente anacrónico. Impone un cuadro político y jurídico que mutila la nueva realidad española de 1967. España ha cambiado mucho desde la guerra civil. Estos cambios son todavía más visibles en los últimos años. Pero el régimen de la dictadura sigue siendo esencialmente el mismo y, basado en la represión y la violencia, encierra a España en un callejón sin salida. La oposición, no obstante, se ha extendido y diversificado sorprendentemente. Ha creado, en plena dictadura, organismos de una gran originalidad democrática: las Comisiones Obreras, los Sindicatos libres de estudiantes... Se han establecido diálogos fecundos y entendimientos que van desde la izquierda hasta católicos y monárquicos que no hace mucho desempeñaban un papel eminente en el Estado.

« Frente a este progreso de la oposición democrática, el régimen endurece su postura. Arresta, encarcela a centenares de demócratas, entre ellos a varios sacerdotes. Por primera vez ha disparado contra las masas en la calle, como ocurrió el día 27 de octubre en Tarrasa. » ... « Pero no es recurriendo a la represión como se encontrará una solución a los graves problemas que el franquismo se reveló siempre inapto para resolver. Estos problemas sólo podrán ser resueltos en el cauce de una verdadera democracia por la que lucha toda la oposición.

« La cuarta Conferencia de Europa Occidental termina el comunicado — consciente de los cambios profundos que conmueven a España y de los peligros que pesan sobre ella, no pretende inmiscuirse en los asuntos españoles cuya solución será hallada por los espa-

ñoles mismos. La ambición de esta Conferencia es unir a todos los amigos de España, en particular a la juventud europea, que no pueden permanecer indiferentes ante la injusticia y el atentado a la libertad. La Conferencia se propone, con el apoyo internacional, frenar la represión y sostener los progresos hacia una solución democrática que es la única vía para poner término a la represión que sufren los españoles. »

Colecta en ayuda del VIETNAM

Con motivo de la jornada mundial pro-vietnam, celebrada en octubre, junto a diversos actos organizados en nuestro país, un grupo de personas madrileñas, obreros, intelectuales, profesionales de diversa índole y condición, organizaron una colecta pública que pronto recibió el respaldo de la población. Se recaudó, como primera cantidad, la suma de ciento cincuenta y un mil pesetas, suma que fue entregada a una misión del Frente de Liberación Nacional Vietnamita. Dicha recaudación continúa, ya a escala nacional, y es una más de la serie de acciones que el pueblo español organiza como homenaje y acción de apoyo a la lucha heroica que sostiene el pueblo vietnamita contra los agresores norteamericanos.

3 días de huelga en la C.A.S.A.

Los 1.800 trabajadores de « Construcciones Aeronáuticas S.A. » de Sevilla han realizado durante el mes de noviembre diversas acciones, incluidos paros parciales, en señal de protesta contra el despido de un obrero. La dirección de la Empresa ha respondido a estas acciones redoblando su política de intimidación como única respuesta a las reivindicaciones de sus trabajadores, procediendo al despido de 5 obreros más. Frente a este nuevo y brutal atropello, las dos dependencias sevillanas de la C.A.S.A., la de Tablada y San Pablo fueron paralizadas durante tres días por una huelga total. Las últimas informaciones procedentes de Sevilla señalan la detención de 6 obreros y el despido de otros 6.

La determinación de los trabajadores en la defensa de sus salarios y sus derechos fue reafirmada el día 27, cuando, coincidiendo con la jornada nacional, fue realizada una acción de 5 minutos de silencio por la totalidad de obreros y empleados.

La larga experiencia de los trabajadores de C.A.S.A. les ha enseñado que para hacer frente a la actitud cerril de la dirección, amparada en sus arbitrariedades por el Estatuto de empresa militarizada, y apoyada en todo momento por el sindicato vertical, sólo cabe la unidad en la acción. De ello están dando prueba los obreros de esta importante empresa sevillana, que con su lucha responden a la ofensiva de la patronal y del gobierno de Franco, indicando que no están dispuestos a resignarse a su plan de austeridad para los obreros, y de mayores beneficios para los capitalistas.

Varios días de huelga en la "Orbea" de Eibar

Pese a los aumentos del salario mínimo, en octubre de 1966 y en octubre de este año, la dirección de la Orbea sigue pagando quinquenios sobre la base antigua de 60 pts. En vista de ello, los trabajadores de esa empresa han hecho huelga los días 6, 7 y 8 de noviembre. La reclamación ha sido enviada a Madrid, a la Magistratura del Trabajo. Los obreros dicen que si no se da una solución favorable a su reclamación la huelga se reanudará.

... y en Hulleras de Veguín y Olloniego

A finales de la primera decena de noviembre los doscientos obreros de Hulleras de Veguín y Olloniego llevaban varios días de huelga. Motivo: la injusta sanción impuesta por la empresa a un obrero.

En vista de que la huelga persistía, la empresa trató de resolver el conflicto levantando la sanción, pero manteniendo las multas impuestas al personal por haberse solidarizado con el minero sancionado. Esto no fue aceptado por los trabajadores y la huelga seguía cuando nuestro corresponsal nos hizo llegar esta información.

En Alicante : adecuada respuesta a las tropelías de los "marines"

La población de Alicante ha repelido de manera enérgica la agresión llevada a cabo el 21 de noviembre por marinos y policía militar norteamericana pertenecientes a barcos de la VII Flota en el Mediterráneo, anclados en ese puerto.

A pocas horas de su llegada, los soldados norteamericanos habían promovido ya varios incidentes, debidos a su actitud provocativa en establecimientos públicos y calles céntricas. La gente, indignada, comenzó a reaccionar de forma masiva, teniendo lugar a lo largo de todo el día múltiples encuentros con grupos de « marines », quienes, además, recorrían la ciudad en « jeeps » sin respetar normas del tráfico.

A medianoche, y ante una nueva provocación, unas doscientas personas se congregaron en la Rambla de Méndez Núñez, enfrentándose a los soldados yanquis y a su policía militar, que había acudido en apoyo de los « marines ». Perseguidos a pedradas hasta el puerto, éstos se refugiaron en los barcos, donde se les dio orden de no volver a descender a tierra mientras durara la escala.

Como El Ferrol, La Coruña, Barcelona y otras ciudades en ocasiones similares, la población de Alicante ha expresado de manera harto elocuente el concepto que tiene de tales « visitantes » y de su habitual comportamiento allí donde hacen escala. Y muestra hasta qué punto la población española está en contra de la presencia de tropa yanqui en nuestro suelo, y de manera particular, de las bases en Torrejón y Rota, etc.

La conmemoración en España del 50 aniversario de la Revolución Socialista de Octubre

Continúan llegando a nuestra Redacción saludos a la URSS e informaciones sobre la conmemoración, en España, en las formas más diversas, del 50 Aniversario de la Revolución Socialista de Octubre. En nuestro próximo número publicaremos un resumen de estos saludos y actos.

Los católicos y el 27 de Octubre

LA participación de católicos —dirigentes de las C.O., trabajadores de filas, estudiantes, eclesiásticos, intelectuales— en la preparación del 27 de octubre y en los paros y manifestaciones de ese día, ha sido verdaderamente importante. De ello es reflejo el elevado número de los que fueron detenidos y el menor, claro está, pero importante, de los que han sido procesados. Entre estos últimos, y solamente en Barcelona y su provincia, diecisiete eclesiásticos.

Y ahora, su actividad contra la represión, en el marco de la vigorosa respuesta iniciada el mismo día 28 por la clase obrera madrileña, es bien visible en la capital del país y en otras dos grandes zonas industriales: Euzkadi y Barcelona.

El pasado número de MUNDO OBRERO daba noticia de varios documentos católicos en los cuales se reclama la libertad de los detenidos y la readmisión de los represaliados. Posteriormente hemos conocido una Declaración de evidente importancia que las Comisiones Diocesanas de las HOAC, JOC y Movimiento Católico de Empleados dirigen a sus militantes. Igualmente, un documento leído tras el 27 en la iglesia de Cornellá (Barcelona). A la puerta de las iglesias madrileñas, el domingo 26 de noviembre, y a la de varias fábricas en días posteriores, ha sido distribuida una hoja suscrita por una veintena de sacerdotes de la diócesis de Madrid.

EN todos estos documentos se apoya la acción reivindicativa de los trabajadores y se protesta contra la represión con especial contundencia en la Declaración de las Comisiones Diocesanas. Esto es ya importante, pero, en general, tienen otras características comunes más de fondo.

1º Denuncian, en análisis de mayor o menor calado, la organización económica de la sociedad española actual... « *la escandalosa desigualdad que existe hoy en el mundo... muy cerca de todos nosotros* » (Documento de Cornellá)... « *estos movimientos netamente populares, no solamente no están promovidos desde el extranjero, sino que van dirigidos contra la causa de nuestros males, es decir, contra los intereses egoístas de una oligarquía minoritaria que domina la economía, la política... en contra de las necesidades de la mayoría del pueblo* » (« Los cristianos ante la situación actual »). A los trabajadores « *se les priva igualmente de sus derechos a participar en la planificación de la vida económica convirtiéndoles... en forzosas víctimas de los planes de desarrollo, estabilización y reconversión de empresas, etc.* » (Declaración de las Comisiones Diocesanas).

2º Tienen un signo de oposición a la dictadura imperante y se suman a la reclamación de la libertad sindical, de huelga y de otras libertades democráticas. « *Los Movimientos Católicos Obreros —se dice en la Declaración de las Comisiones Diocesanas— se solidarizan con la lucha por la justicia, por la libertad y por la promoción de la clase obrera que llevan a cabo los trabajadores y en la que participan los militantes cristianos, por constituir esa lucha una exigencia de la verdadera PAZ* ».

El 20 de noviembre, los curas de Ortuella se negaron a participar en los actos religiosos en memoria de José Antonio Primo de Rivera. El domingo 26, numerosos sacerdotes del País Vasco leyeron en los púlpitos un documento en el cual aprueban esta actitud de los de Ortuella y piden que sean retirados de los templos los símbolos políticos que identifican a la Iglesia con el régimen: enseñas de Falange, nombre de su fundador, placas en que sólo se recogen los nombres de las personas de la parroquia que cayeron en las filas franquistas.

3º Demandan que la Iglesia jerárquica cambie de actitud y apoye las reivindicaciones de los trabajadores y reclame los derechos de que carece el pueblo (Hoja de los cristianos) « *La Iglesia no debe abandonar a los que sufren por una causa justa* » (Hoja de los veinte sacerdotes de Madrid). « *Lo contrario sería traicionar y confirmar, una vez más, ante los ojos de los que sufren, que esta Iglesia está más cerca del dinero y del Poder que del pueblo* ». (Documento de Cornellá).

ESTA participación de tan numerosos católicos en la jornada del 27 y en la acción subsiguiente es un nuevo paso en su coincidencia con los comunistas y con trabajadores y demócratas de otras tendencias: colaboración fraternal en unos casos, acción convergente en otros. Lo cual es muy positivo para la impulsión de la lucha actual por la democracia y para la solidez y normal ejercicio de esa democracia mañana.

Como los anteriores, esos amplios sectores católicos han dado este paso en oposición a

Nuevas manifestaciones de Estudiantes en Madrid a los gritos de ¡Fuera Franco! ¡Libertad! Cierre de la Universidad

Al grito de ¡Fuera Franco! y ¡Libertad!, miles de estudiantes se han manifestado el 30 de noviembre en la Ciudad Universitaria de Madrid, enfrentándose durante 5 horas con la fuerza pública, que además de agredir violentamente a los manifestantes llegó, incluso, a violar el recinto universitario, al penetrar en las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras.

El motivo de la manifestación era protestar contra el cierre de los locales del Sindicato Democrático de la Facultad de Ciencias, Facultad donde días antes se había desarrollado un referéndum que aprobó por mayoría la constitución del Sindicato Democrático, cuyas elecciones libres se habían desarrollado inmediatamente después (elecciones libres celebradas igualmente en gran número de Facultades y Escuelas de Madrid y otras Universidades).

La decisión del rector Isidoro Martín, en la misma tarde, de cerrar todas las Facultades, además de demostrar la debilidad de sus posiciones, era una prueba más del carácter masivo de la manifestación, carácter que pone en ridículo las peregrinas afirmaciones del rector de considerar el movimiento democrático como la actividad de « minorías politizadas ».

Y sirve, además, para desenmascarar la postura seudoliberal y paternalista de Isidoro Martín, que contradice con los hechos sus palabras pretendidamente dialogantes y sus afirmaciones de que la protesta es admitida.

En la mañana del 1 de diciembre la manifestación se repitió. Los estudiantes gritaron de nuevo ¡Abajo Franco! ¡Libertad, Libertad! y volvieron a reproducirse los choques con los grises.

La enérgica respuesta estudiantil, a pesar y contra las medidas represivas, demuestra junto con el alto nivel político alcanzado la firme decisión del movimiento democrático de defender su derecho a la autoorganización, y abre claras perspectivas en orden a crear y consolidar el Sindicato Democrático en Madrid y demás distritos, como etapa en la marcha hacia el Congreso Nacional de Estudiantes.

la mayor parte de las altas jerarquías eclesiásticas. Crudo es el contraste entre las dos actitudes. Esas jerarquías mayoritarias, no sólo no han prestado el menor apoyo a la acción reivindicativa, sino que YA, su periódico, ha deformado, sin ningún escrúpulo, el significado de la jornada del 27 y ha azuzado a la represión contra los participantes en ella.

Tras el 27, ni una palabra de contención a las medidas represivas ha salido de esas bocas. Ni siquiera en auxilio de los eclesiásticos detenidos. Los Drs. Morcillo y Guerra Campos han aceptado que el dedo del dictador los nombre procuradores en Cortes, « acto político » evidente, que por cierto ha agravado el disgusto entre los innumerables católicos opuestos a la dictadura. Pero cuando los sacerdotes de Madrid, firmantes de la mencionada hoja, preparaban, en una iglesia de la capital, una « asamblea litúrgica » en favor de los detenidos, el Dr. Morcillo la prohibió alegando que se trataba de un « acto político ». Y cuando una numerosa delegación de sacerdotes le visitó para pedirle que intercediera frente a la represión, se lavó las manos como ya saben ustedes quien.

TALES jerarquías aparecen cada vez más divorciadas de los sectores católicos más extensos y vitales de la sociedad española. Aunque los hechos les repitan cada día que la participación de éstos en la lucha por la democracia y por una sociedad más justa, no es un fenómeno circunstancial ni pasajero. Porque esos católicos, como el resto del noventa y tantos por ciento de los españoles, necesitan una y otra imperiosamente. Porque para alcanzarlas tienen necesidad de actuar conjuntamente, o por lo menos en inteligencia, con comunistas y otros demócratas no creyentes. Del mismo modo que los demás tenemos necesidad de su concurso. Y así, los lazos entre todos se van estrechando y unos y otros nos sentimos, cada día con mayor convicción, partes integrantes de la misma lucha presente y del mismo futuro democrático.

Es característico y muy positivo que en la citada Declaración, los Movimientos Católicos Obreros terminen declarando que « *hacen un llamamiento a cada militante de la HOAC, JOC y MCE para que vivan y atestigüen su fe entre los trabajadores, comprometidos cada vez más en el combate por la justicia, por constituir este testimonio una exigencia de su militancia obrera y cristiana* ».

Por ello no auguramos mucho éxito a la reavivada campaña anticomunista de YA y otros periódicos de la Editorial Católica, por medio de la cual se pretende poner coto a la creciente colaboración de católicos y comunistas. Los primeros tienen ya demasiadas comprobaciones de lo que les han dado una « cruzada » y una dictadura de violento signo anticomunista.

Por lo que facilitaría las cosas, desearíamos que los altos dignatarios eclesiásticos que siguen diciendo amén al dictador cambiasen de actitud. Si no lo hacen... no somos nosotros, no creyentes, quienes debemos recordarles el viejo apotegma cristiano: Dios ciega a los que quiere perder.

“Destino” suspendido por dos meses

Por decisión del Consejo de ministros celebrado el 1 de diciembre, ha sido suspendido el semanario catalán « DESTINO » por una duración de dos meses. Fraga Iribarne, en la conferencia de prensa donde dio cuenta de los acuerdos tomados se negó a comentar dicha decisión. Ha despertado viva indignación esta nueva prueba de las arbitrariedades del Gobierno, este nuevo atentado a la ya tan mínima posibilidad de expresión de la prensa existente en nuestro país.

« Las fuerzas americanas han sufrido pérdidas desastrosas en la cota 875 », se admitió en Saigón al día siguiente de que el mando yanqui anunciara que sus fuerzas habían ocupado esa posición. Graves fueron en efecto las pérdidas de los Estados Unidos pero no sólo en la cota 875. La capacidad combativa de las fuerzas vietnamitas, el heroísmo del pueblo —en el Norte y el Sur—, están influyendo pérdidas desastrosas a los Estados Unidos en todos los terrenos.

La conclusión todo el mundo la destaca: Johnson y sus « buitres » han fracasado, militarmente. Cuadrillaron Vietnam del Sur, construyeron enormes bases, enviaron cientos de miles de hombres para sustituir en la batalla a sus tropas auxiliares de Saigón, anunciaron que en unos meses acabarían con la actividad « vietcong ». Y el « vietcong » ahí está

sostenido por la solidaridad concreta del Norte, de la URSS y otros países socialistas, asediando, accorralando, derrotando a los invasores. Porque ¿qué es sino una derrota lo que expresa ese comandante yanqui que dice: « hemos tomado la cota 875 pero renunciamos a tomar las restantes. El precio es muy elevado? »

En todos los terrenos, decimos. También, y es esencial, en el político. Jamás los Estados Unidos han aparecido tan aislados como en este momento en cuanto se refiere a la guerra de Vietnam. Acusados enérgica y documentadamente de genocidio, crímenes de guerra, invasión de Vietnam del Sur y agresión contra Vietnam del Norte en las apasionantes sesiones del « Tribunal Rusell » y en la prensa mundial los Estados Unidos no encuentran quien alce la voz para justificarles. Las « ra-

zones » de Johnson son universalmente rechazadas. Mientras que la conducta de los gobernantes norvietnamitas, la representatividad y capacidad del F.N.L. y el heroísmo vietnamita suscitan en todo el mundo masivas manifestaciones de sostén.

La guerra de Vietnam está pasando a ser el centro de la vida política norteamericana. La opinión ya no se define tanto en torno a los partidos « demócrata » o « republicano » como en cuanto a la postura que cada asociación, hombre político o movimiento adopte en la cuestión crucial de PAZ O GUERRA en Vietnam. Y en torno a ella van dibujándose nuevas fuerzas democráticas, progresistas norteamericanas. La juventud estudiantil y trabajadora, los movimientos negros, los intelectuales y, por primera vez desde hacía muchos años, un importante sector de responsables y militantes sindicales, se ponen al frente de la acción contra Johnson y los « buitres ». Algo muy importante ha comenzado a ponerse en marcha en los Estados Unidos. La acción contra la guerra en Vietnam está despertando conciencias que los imperialistas yanquis pensaban tener definitivamente adormecidas.

El heroísmo, el combate del pueblo vietnamita se encuentra en la base de la crisis política norteamericana: crisis de confianza en los gobernantes, crisis de desconcierto ante el hecho de que la potencia proclamada por los « buitres » como el « ábrete sésamo » de todos los conflictos fracasa en la batalla de Dak-to. Crisis de una política internacional, belicista. Crisis en el propio gobierno norteamericano, del que salen MacNamara y otras personalidades. ¿Victoria de los « halcones » (o « buitres »), como interpretan generalmente los observadores? En todo caso, y ante todo, fracaso de una política. Una política de escalada. Que los « buitres » van a aprovechar lo que es su propio fracaso para lanzarse cabeza adelante en la escalada eso parece cierto. Pero los « buitres » y Johnson llevan plomo en el ala. El plomo de la heroica lucha vietnamita, el plomo de la condena internacional a la guerra norteamericana. Para que el segundo se haga cada día más pesado, tomemos con más decisión aún la parte que como españoles nos corresponde en la ayuda al Vietnam.

Debilidad y fracasos de la dictadura militar griega

Los procesos monstruosos que acaban de tener lugar en Grecia contra comunistas y demócratas de otras tendencias, en los que han sido dictadas sentencias escandalosas, no son señal de fuerza de la dictadura militar implantada en dicho país, con el apoyo de la CIA y de la Embajada yanqui, hace unos siete meses. Todo lo contrario: esos procesos han puesto de relieve el surgimiento de un movimiento de resistencia, el « Frente Patriótico », en el que actúan unidas amplias fuerzas obreras y nacionales, desde los comunistas hasta sectores de derecha convencidos de que es necesario devolver a Grecia una normalidad democrática. La valiente conducta ante los Tribunales de dirigentes comunistas como el camarada Constantin Filinis, el heroísmo demostrado frente a los torturadores por hombres como el compositor de fama mundial, Mikis Teodorakis, elevan la voluntad de lucha de las masas y despiertan un movimiento de solidaridad que alcanza proporciones cada vez más potentes, en Grecia misma y en el plano internacional.

Simultáneamente, se han producido en los últimos tiempos hechos políticos muy significativos. Algunas de las figuras monárquicas que, con su política antidemocrática facilitaron el acceso al Poder de la junta de generales, se apresuran a distanciarse de ésta y hacen declaraciones en el sentido de que en Grecia debe ser restablecido un sistema de gobierno con elecciones y Parlamento. Estas tomas de posición son una indicación evidente de que, incluso en círculos burgueses influyentes, cunde la convicción de que la junta militar está abocada a una grave situación por su impotencia para hacer frente a los problemas del país.

En esta situación interior, adquieren particular relieve los acontecimientos de estos últimos días relacionados con el problema de Chipre. La junta de generales pretendía extender a Chipre su sistema dictatorial, su régimen terrorista contra las fuerzas democráticas y contra el pueblo. Para ello contaban en particular con el general Grivas, jefe de las tropas griegas estacionadas en la isla de Chipre, general cuyos antecedentes profascistas son bien conocidos.

No pretendemos abordar aquí las dimensiones internacionales que tiene el problema de Chipre. Solamente queremos subrayar un aspecto muy concreto: y es el de que, con motivo de la tensión surgida entre Grecia y Turquía en torno a dicho problema, se ha puesto de relieve, en la escena internacional,

con extraordinaria nitidez, la debilidad de la junta de los generales dictadores de Grecia. Estos, después de haber proclamado fanfarronamente sus propósitos sobre Chipre, se han visto abocados a aceptar lo que hasta ahora ningún gobierno griego había aceptado: a saber, la retirada de las tropas griegas de la isla de Chipre. Y de un modo específico, han encajado que el general Grivas sea expulsado de Chipre.

Este rotundo fracaso internacional sufrido por la dictadura militar griega no podrá dejar de tener repercusiones en el plano nacional, que sin duda acentuarán las tendencias en pro del restablecimiento de la democracia.

Al expresar desde estas columnas la solidaridad calurosa de los trabajadores y de todo el pueblo español hacia los heroicos combatientes de la causa democrática en Grecia, afirmamos nuestra convicción de que el pueblo griego sacudirá el yugo de la dictadura militar y monárquica, y recobrará la libertad.

Independencia para Guinea

Los comunistas españoles reiteramos hoy nuestra conocida posición de principio a favor de la autodeterminación de los pueblos coloniales respecto al territorio de la llamada Guinea española, con cuyos representantes acaba de romper las negociaciones el gobierno de Franco.

La población de Guinea (posesión colonial española desde 1843, que comprende los territorios de Guinea Continental y las islas de Fernando Poo, Annobon, Corisco, Elobey Grande y Elobey Chico) viene luchando desde hace años por su independencia. Bajo la presión de esa lucha y del auge de la descolonización en África, el gobierno de Franco se vió obligado a concederle, en 1963, una autonomía formal. Mas esta no ha podido yugular la acción del pueblo guineano por su acceso a la independencia, el portavoz más consecuente en favor de la cual, con otros dos agrupamientos políticos, es el Partido de la Idea Popular de la Guinea Ecuatorial (IPCE).

Ante esa realidad y el reciente acuerdo del Comité de los 24 de la ONU a favor de la independencia de Guinea, no más tarde de julio de 1968, el gobierno de Franco se ha visto obligado a abrir en Madrid la llamada Conferencia Constitucional sobre la Guinea Ecuatorial.

Los representantes de Guinea han planteado que se proclame ante todo, oficialmente, la independencia total de Guinea para el 15 de julio de 1968. Ante esta justa exigencia el Gobierno, en el seno del cual parece haber discrepancias al respecto, ha suspendido la Conferencia. Al mismo tiempo, la maniobra para dividir a los representantes guineanos, enfrentar algunos de los de la isla de Fernando Poo con los del territorio continental, tras de cuya maniobra parecen ocultarse intereses coloniales de los explotadores del cacao y del café, principal riqueza de dicha isla.

Los comunistas españoles expresamos nuestra solidaridad al pueblo de Guinea y confiamos en que sus representantes se mantendrán unidos frente a las maniobras del gobierno franquista.

Comunicado sobre una entrevista de representantes del PCUS y del PC de España

El 15 de noviembre ha tenido lugar en el Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética una entrevista con la delegación del Partido Comunista de España. Han participado en esta entrevista, el secretario general del Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética Leonid I. Brejnev, el secretario del Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética Boris N. Ponomarev, la presidente del Partido Comunista de España, Dolores Ibárruri, el secretario general Santiago Carrillo y los miembros del Comité Ejecutivo Francisco Marín, Gregorio López Raimundo y Ramón Mendezona que habían asistido a la celebración del cincuenta aniversario de la Gran Revolución Socialista de Octubre.

En el curso de la discusión, que se ha desarrollado en un ambiente de amistad y de cordialidad, ha habido un cambio de impresiones sobre los problemas de la situación mundial y del movimiento comunista internacional. Ha sido constatada con agrado, una entera coincidencia de opiniones entre el Partido Comunista de la Unión Soviética y el Partido Comunista de España sobre todos los problemas examinados.

En nombre de los comunistas y de los trabajadores españoles, la delegación del Partido Comunista de España ha transmitido las más calurosas felicitaciones al Partido Comunista de la Unión Soviética y a todo el pueblo soviético en ocasión del 50 aniversario de la Gran Revolución Socialista de Octubre, deseándoles ulteriores éxitos en la construcción del comunismo en la Unión Soviética. Los comunistas españoles apoyan firme y consecuentemente la política del Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética y del Gobierno soviético en la lucha contra el imperialismo, por la defensa de la paz en el mundo y aprecian altamente la ayuda diversa de la Unión Soviética a los pueblos que combaten contra el imperialismo, por la libertad, la independencia y el progreso social.

La delegación soviética ha expresado la plena solidaridad del Partido Comunista de la Unión Soviética y de todo el pueblo soviético con la lucha abnegada de los obreros, las fuerzas democráticas de España y su vanguardia, el Partido Comunista, por el restablecimiento de un régimen democrático. El Partido Comunista de España sobreentiende que bajo un tal régimen se abrirían amplias perspectivas para el desarrollo armonioso de

Un régimen democrático abriría amplias perspectivas al desarrollo de las relaciones entre España y los países socialistas

las relaciones entre España y todos los países socialistas.

Los participantes de esta entrevista han afirmado su resolución de fortalecer aún más los lazos tradicionales de fraternidad entre el Partido Comunista de la Unión Soviética y el Partido Comunista de España y de consolidar la amistad entre el pueblo soviético y el español.

Los representantes del Partido Comunista de la Unión Soviética y del Partido Comunista de España, han condenado firmemente la agresión del imperialismo americano contra el Vietnam y han reafirmado su posición apoyando la exigencia del cese inmediato e incondicional de los bombardeos de la República Democrática del Vietnam, la retirada de las tropas americanas del Vietnam del Sur y la solución del problema vietnamita sobre la base de las conocidas proposiciones de la República Democrática del Vietnam y del programa del Frente Nacional de Liberación del Vietnam del Sur, correspondientes a los acuerdos de Ginebra.

Los dos partidos sostienen enteramente la exigencia de la liquidación de las consecuencias de la agresión de Israel contra los países árabes y consideran la retirada de las tropas del agresor de los territorios ocupados como la cosa más urgente.

La delegación soviética y la delegación española han expresado su completa solidaridad con la heroica Cuba.

Los representantes del Partido Comunista de la Unión Soviética y del Partido Comunista de España, han coincidido en subrayar la gran significación que tiene, la realización de un programa de medidas para asegurar la paz y la seguridad europea, como el elaborado por la Conferencia de los Partidos Comunistas y Obreros de Europa, en Karlovy Vary.

En relación con esto, ambas delegaciones han convenido en que la existencia en Europa y particularmente en España de bases militares extranjeras representa una seria amenaza para la seguridad de los pueblos europeos. Los

representantes de los dos Partidos se han pronunciado de nuevo por la liquidación de las bases militares extranjeras en los territorios de los países europeos y por la creación de una zona desnuclearizada en la región del Mediterráneo.

Los representantes del Partido Comunista de la Unión Soviética y del Partido Comunista de España, han condenado el golpe de Estado militar fascista en Grecia y reiterado la exigencia de que cese el terror político en ese país y sean liberados inmediatamente todos los demócratas detenidos.

En el curso de las discusiones se ha convenido en que la actual situación internacional exige la inmediata consolidación de todas las fuerzas antiimperialistas y, ante todo, el fortalecimiento de la unidad de todos los Partidos Comunistas y Obreros sobre la base de los principios del marxismo-leninismo y del internacionalismo proletario.

Los dos partidos se han pronunciado por la preparación y la organización de una nueva Conferencia Internacional de los Partidos Comunistas y Obreros, por el pleno reforzamiento de la unidad en las filas del movimiento comunista y asimismo por la unión de todas las fuerzas socialistas y democráticas en la lucha contra el imperialismo.

Convocatoria de una reunión consultiva de los Partidos Comunistas y Obreros

Numerosos partidos comunistas y obreros se han pronunciado en resoluciones de sus congresos u organismos dirigentes, o en el curso de consultas recíprocas, en favor de la convocatoria de una conferencia internacional de los partidos comunistas y obreros, tendente a consolidar la unidad de los partidos comunistas y en pro de la cohesión de todas las fuerzas socialistas y democráticas en la lucha contra el imperialismo, por la liberación nacional y social de los pueblos, por la paz en el mundo.

Los partidos comunistas y obreros de República Democrática Alemana, República Federal Alemana, Argentina, Australia, Bulgaria, Brasil, Gran Bretaña, Checoslovaquia, EE. UU. de América, Finlandia, Francia, Hungría, India, Italia, Mongolia, Polonia, Siria, Unión Soviética, que tomaron parte en el Encuentro Consultivo de Moscú de marzo 1965, han celebrado consultas bilaterales acerca de la preparación de una nueva conferencia internacional.

Como resultado de dichas consultas, y de acuerdo con las opiniones y aspiraciones expresadas en el Encuentro de Moscú de 1965, los partidos citados más arriba se han puesto de acuerdo sobre la utilidad de convocar, en febrero de 1968, un encuentro consultivo para un intercambio de opiniones colectivo sobre los problemas relativos a la convocatoria de una Conferencia internacional de los partidos comunistas y obreros. Llamamos a todos los partidos hermanos a apoyar esa iniciativa y a participar en el Encuentro consultivo. Los partidos citados más arriba han pedido al Comité Central del Partido Socialista Obrero Húngaro que ese encuentro pueda tener lugar en Budapest. El Comité Central del Partido Socialista Obrero Húngaro ha dado su acuerdo y es él quien dirigirá las invitaciones correspondientes a todos los partidos hermanos.

Con 8637 firmas representativas de todas las profesiones y tendencias Se demanda la amnistía para presos y exiliados políticos

En una carta firmada inicialmente por 8.637 personas, entre las que figuran prestigiosos intelectuales y dirigentes obreros, familiares de los presos políticos, sacerdotes, abogados, artistas y otras personalidades de diferente profesión y muy diversas tendencias ideológicas y políticas, se han dirigido al general Franco exigiendo la amnistía general para presos y exiliados políticos.

Los Srs Ruiz Giménez, Laín Entralgo, Tierno Galván, Gil Robles, Ramón Tamames, Tovar, María Luisa Suárez, Antonio Rato, Giménez de Parga, Bardem, Celaya, Alfonso Sastre, López Salinas y otras muchas personalidades que figuran entre los firmantes dan fé de la amplitud y diversidad con que este sentimiento es compartido por los españoles.

Los últimos acontecimientos, las nuevas medidas represivas, los procesos contra obreros, estudiantes y sacerdotes de estas últimas semanas, el empeñamiento de los ultras en mantener el espíritu de guerra civil y de violencia, los millares de exiliados que no pueden volver a la patria, los presos de ayer en los que se está ensañando el espíritu de venganza, « después de 10, 15 ó 20 años de cautiverio, los presos de hoy por luchar por la libertad política y sindical » y el elevado número y representatividad de las firmas, hacen de esta carta una demanda importante y necesaria que expresa la voluntad nacional de poner fin a la represión y a la discriminación de los españoles.

Los comunistas, creemos hoy más que nunca, que la amnistía, necesidad nacional, es un paso inexcusable hacia un régimen de libertades democráticas y saludamos esta iniciativa que tendrá gran resonancia en los momentos políticos que vive nuestro país.